

EL CENTINELA

Semanario Chantadino independiente, defensor de los que rezan, trabajan y pagan

♦ ♦ DIRECTOR: D. LORENZO VÁZQUEZ MACEDO, Abogado ♦ ♦ ♦ ♦

ADMINISTRADOR: D. RAMÓN GUTIERREZ TOJO ♦ ♦ ♦ ♦

Desde Venezuela

A continuación insertamos con la satisfacción que nuestros lectores pueden suponer, la siguiente carta recibida por nuestro director, del entusiasta suscriptor de "El Centinela," que la suscribe:

«San José de Río Chico, 18 Septiembre 1912

Sr. D. Lorenzo Vázquez Macedo.

Director de "El Centinela,"

Chantada

Muy estimado señor y amigo: Las líneas estampadas á continuación tienen por único y exclusivo objeto saludar á usted afectuosamente y significarle la satisfactoria impresión que siente mi alma por la nueva de que Chantada mi querida villa natal, y donde reposa lo más íntimo de todas mis afecciones, cuenta con un ilustrado "vocero," que tiene como único fin la prosperidad y grandeza de la misma. Si, señor director: "El Centinela," hebdomadario chantadino y primera hoja periódica sería que ha visto la luz en mi querido pueblo, ha venido á servir de lenitivo contra la nostalgia que, como es natural, aflige á los que nos encontramos ausentes de nuestros lares y penates. Su arribo á las venezolanas playas del mar Caribe donde tengo establecida mi residencia, ha emocionado mi espíritu de tal manera que me considero transportado á mi inolvidable patria, estrechando entre mis brazos á todos los amigos y contemplando la esplendidez de mi querida región gallega, con sus aromáticos pinares, el verde de sus laureles, la blanca nieve que cubre sus montañas y por último las ricas riberas de su Miño con sus mansas y alegres corrientes.

Yo me congratulo de que la culta sociedad chantadina reconozca los beneficios que en si encierra tal adquisición, al mismo tiempo que le felicito por haber sido usted el paladin de tamaña empresa que no puede menos de

redundar en pro de la cultura de mi queridísimo pueblo.

Repito mi felicitación y como siempre poniéndome á sus gratas órdenes b. s. m.

INOCENCIO FIGUEROA

Dos cuartillas

El aviador y el torero

Las fiestas del último verano se han distinguido especialmente por la abundancia de *corridos* y de sesiones de aviación.

Puede decirse que no ha habido festejos de alguna importancia sin consignarse en sus programas esos sugestivos números. Y Vedrines, Garnier, Poumet, Beaumont, Lacombe, nos son tan conocidos como Machaquito, Bombita, Gallito, Pastor, Gaona.

Mas la coincidencia de ambos espectáculos no denota identidad de caracteres, pues, salvo la semejanza de valor personal y riesgos, nada de común hay entre ellos.

El uno significa un adelanto de la industria, un milagro de la ciencia, un signo evidente del progreso, un invento, ya de utilidad hoy, y de grandes esperanzas para el porvenir.

El otro, una regresión al salvajismo, una orgía delirante, un acto de crueldad é incultura, inútil brutal.

Aquéllo ¿matará á éste? Debemos esperarlo. A veces la exacerbación de un mal es principio de su decadencia.

¿Qué diferencia entre dominar el aire, como el tren domina la línea férrea y el buque al mar, para acortar las distancias, salvando abismos, montañas y fronteras, y matar á una bestia, que no ha hecho daño á nadie, corriendo el peligro de perecer en la desigual contienda! ¿Qué diferencia en servir á la comunicación de los pueblos, al comercio, á la patria en la guerra y en la paz, á servir el estragado gusto de muchedumbres sanguinarias.

En Galicia no tiene, al parecer, muchos prosélitos la *afición*: hay pocas plazas de toros, y éstas cuentan con escasos ingresos; y no se conocen las bárbaras *capeas*.

Y si bien es verdad que la alternativa de *Celita* despertó en algunos curiosidad y entusiasmo, podemos consolarnos y envanecernos con la ovación que al mismo tiempo en la capital de Guipúzcoa tributaron al insigne Rodríguez Carraco ilustre hombre de ciencia.

L. NADIE.

Epitalamio

A una encantadora *figulina* de blonda cabellera rubia y misteriosos ojos garzos.

«Ya pasó mi dolor: ya sé que es vida»

(HERRERA)

Adorable.

Más divina que la *novena* Sonata del gran Beethoven, más exquisita que las rimas geniales y atrayentes del maestro Valle-Inclán.

Fuera único marco para tí, candorosa princesita de un cuento azul de amor, el milenar jardin de la Quimera, famoso como el dieciochesco Trianon, jardín madrigalesco, donde esconde sus encantadas flechas Heros, donde reina Hermes bifronte, donde las apuestas juglares en onan la dulce canción provenzal, mientras los vigorosos paladines que adornan sus pechos con la férrea cota depositan en los oídos de las rubias y sentimentales marquesas el Poema triunfante de la Vida y del Amor.

Modelar debiera en láctea arcilla un artista privilegiado del Renacimiento, el ritmo suave de tu cuerpo; en florentino Camafeo tu sonrisa inimitable, exvoto ofrendado á la Poesía, tu gesto hierático que da enojos á las admirables estatuillas de Tanagra.

Dí, marfileña *figulina*, que Watteau soñara para un país de abanico, ¿eres tú, la esencia única de la inspiración y de la belleza? Mujer, digna del inciel de un ceramista de la Corte de Imberal, tu imperas con la soberbia gallardía de una dogaresa, con la gracia sencilla de la buena Colombina, con la cristiana misericordia de la santa reina de Hungría.

Alma de una vida, sé piadosa, regala á tu prosternado adorador la tierna caricia de una eólica mirada de tus milagrosos ojos, que lleven á su espíritu — océano de aguas muertas y profundas — el sagrado aliento de lo sobrenatural, el perfume de la ilusión, y él acertará á descubrir el oro virgen para el anillo de tus amores.

Fragancia pura y santa de tus cariños, desprendida de tu corazón, inagotable escarcela de bondades, capaces de inspirar al vidente poeta del «Cantor», que entonó un himno á Sulamita, menos hermosa que tú.

Fetequista como todo enamorado, amo tus nacarinas manos, su carne de ideal, sus curvas aristocráticas, sus uñas de rosa, frágiles como lirios. Y amo también tu cabellera blonda, rubia como las estivales espigas, tus ojos seductores, tu voz armoniosa, juguetona, cual perlerina cascada, tus gracias mil que tienen el perfume ancestral, de las hadas virtuosas, de las nobles damas castellanas de aquellos

siglos medioevales, de las santas de nuestra religión bendita.

¡Salve flor alada!

Tibi semper.

JULIO PÉREZ DE GUERRA

Lourdes en Argozón

Caballero en el caballo de mi padre San Francisco, como diría mi amigo Antonio Arce, salgo de la villa acariciado por un sol otoñal y *pian pian* subiendo cuestas, cruzando llanos y destrozando suelas en los guijarrosos senderos, llego á San Vicente de Argozón y me siento á descansar, pensando con dolor en un callo que me mortifica, en el cementerio de la parroquia por serme imposible la entrada á la iglesia, á pesar de mi carácter de «Señorito de Amorín», por la mucha gente que hasta la misma puerta del *atrio* la llena esperando que se deje oír la amorosa palabra de mi amigo del alma el R. P. Benide que ya venía dirigiéndola durante el novenario á aquel numeroso y sencillo auditorio, en cuyas almas supo hacer bullir el *pícaro gusanillo* «conciencia», obligándolas á postrarse ante el santo tribunal de la penitencia por el que desfilaron miles de personas á juzgar por las partículas consumidas y según la relación que á mi vista presentó el famoso «Colepino», quien á la vez me enteró de la archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes en San Vicente de Argozón.

— Fíjese bien, me decía, pasando las hojas de un libro, esto no es cofradía, es archicofradía con los mismos privilegios, las mismas prerrogativas é iguales preeminencias que en Lourdes mismo.

— Bien, bien, veo que tiene usted esto en toda regla.

— Mis afanes me costó. Esta es la lista de los archiduques cofrades, los hay de toda España, estos son los títulos, las indulgencias, las mercedes que se pueden obtener por mediación de esta imagen.

— Muy bien, y todo lo tiene V. sancionado por el Padre Santo. Dificilmente se podrá fundar en ninguna otra parroquia otra archicofradía igual. Y la imagen es hermosa, aunque á mi me gustaría más en la aparición del 25 de Marzo, cuando radiante de luz, bajó la vista para responder á la pregunta de Bernadette Soubirons: «Soy la Inmaculada Concepción».

— Pues, desengáñese V., la verdadera postura, la más bonita es ésta. Aquí tiene V. el registro de las ofrendas. Este es el de los milagros. Y así continuando me hizo revisar un verdadero archivo.

A la mañana siguiente, iluminadas

por un refulgente sol, aparecieron las gigantescas montañas salpicadas de romeros y peregrinos que de Camba, Monterroso, Taboada, Palas y Antas descendían cuesta al brazo, en el que conducían la merienda y ofrenda correspondiente, al pintoresco «Val de Navego, con objeto de ofrecer ésta á la milagrosa Virgen y de disfrutar aquélla una vez terminada la función religiosa.

Trato de buscar sitio desde el que pueda oír la misa de campaña con comodidad y me dirijo á un castaño hueco en cuya *caracocha* entro para salir huyendo á la vista de un formidable y repugnante sapo que me mira estúpidamente.

Da principio la misa cantada por veinte señores sacerdotes. El humilde hijo de San Francisco sube á un improvisado púlpito que hace recordar lo rústico y agreste de la gruta milagrosa y con su palabra insinuante y acariciadora nos dirige un inspirado y magistral discurso que embargados nos tiene desde el comienzo hasta el fin, y del cual no trato de hacer reseña alguna por temor á que mi falta de conocimientos y memoria me obliguen á decir alguna herejía, terminando con un elogio al virtuoso y entusiasta párroco D. Benigno Ledo que se multiplica atendiendo á la colocación de las imágenes, al orden de la procesión y á dar las gracias por las muchas felicitaciones y elogios merecidos que recibe sin dejar por eso de ayudar á los cantores lanzando al aire su potente y bien timbrada voz.

En el momento de la consagración se lanza al espacio una bomba que va á chocar contra la pared de una casa cayendo en medio del demás fuego. El pánico empieza á apoderarse del ánimo de los más inmediatos al lugar del suceso. La bomba no estalla. ¡Milagro! ¡Milagro! se oye pronunciar á la gente y el Santo Sacrificio sigue sin un segundo de interrupción.

Después de la procesión pasamos á casa del infatigable párroco donde fuimos obsequiados con un suculento banquete en el que *El Centinela* tuvo un lugar preferente, gracias á la amabilidad de aquellos ilustrados y dignos sacerdotes, entre una señora gruesa y una jovencita no muy delgada que se hallaba en un *cortizo*, amuleto del célebre apicultor Calepino.

A los postres y mientras suavizábamos las *veredas* del estómago con sabrosa miel castrada de las colmenas de nuestro anfitrión, se habló de la inauguración de otra fiesta análoga siendo condenada por todos los circunstancias la ocurrencia desgraciada de señalarla para el mismo día en que ésta se celebra por parecernos impropio de cosas religiosas, la competencia.

Los honrados y sencillos vecinos de San Vicente de Argozón rivalizaron en ayudar á su párroco á quien respetan y quieren entrañablemente y del cual dicen que con cuarenta como él se arreglaba la diócesis.

Al terminar el banquete y á una señal del apicultor invadió la habitación un verdadero enjambre de abejas que sin darnos á conocer los efectos de su aguijón salieron por una ventana recreándonos los oídos con música de zumbidos. ¡Milagro! ¡Milagro! MALICIAS

La vendimia

El día está hermoso, magnífico, esplendente; el cielo limpio, de un color azul turquí, en el que brilla con toda su pureza el astro-rey, semejando inmenso disco de fuego. Los pájaros se embelesan ofreciendo á la naturaleza sus trinos armoniosos, que escuchados con deleite y entusiasmo, convidan á la meditación y al reposo. La naturaleza toda, en fin, parece gozar de las delicias primaverales, cuando con fruición y entusiasmo salimos del Piñeiro, con dirección á la viña. Después de media hora de camino por senderos tortuosos y quebrados, caminando al compás del murmullo susurrante del caudaloso Miño, que allá abajo vemos deslizarse serpenteando con rapidez vertiginosa, las abruptas y gigantescas montañas, que coronadas de vides y castaños y salpicadas de pequeñas y sencillas bodegas, se elevan majestuosas escalando el cielo. Llegamos al «Campelo», donde hombres y mujeres, niños y viejos, se dedicaban con solícito afán, á recolectar el dulce y pintado racimo, que se ha de convertir más tarde en sabroso néctar divino. Esta operación que se llama vendimia, es una de las faenas agrícolas, más bonitas y entretenidas; las mujeres y los niños, con sus cestas correspondientes, se dedican á cortar los racimos, y cuando tienen sus cestas llenas, las vacían en otros grandes llamados *culeiros*, que son transportados por los hombres á las cubas que existen en la bodega, donde se estrujan y pisan, para que dejen su preciado jugo.

Damos unas vueltas por la viña; probamos varias clases de las uvas que nos brinda, y luego llegan á nuestros oídos, sentidos *alalás*, fuertes aturuxos, y melancólicas y nostálgicas canciones; son los vendimiadores de otras viñas, que por aquí cerca se encuentran y que de vez en cuando lanzan en el espacio un fuego, una bomba ó un tiro de escopeta.

Camina con paso presuroso el sol hacia su ocaso, cuando decidimos regresar á casa, y molestados ligeramente, por la cuesta que tuvimos que subir, llegamos á ésta, desde la cual os envío estas líneas.

VÁZQUEZ.

Inauguración de una fiesta en la parroquia de Fornas

El día 13, á las diez de la mañana, y como estaba anunciado, tuvo lugar la conducción procesional de la nueva imagen de Nuestra Señora de Lourdes, desde esta villa, hasta la inmediata parroquia de Fornas. En dicha conducción dejaba oír armoniosas y dulces voces la música de esta localidad, que alternaba acompasadamente, ya con el retumbante estampido de las bombas, ya con los místicos rituales de los sacerdotes, ó ya, con las fervorosas plegarias de los fieles devotos y fervientes, que la acompañaban. Después de llegar á dicha parroquia y previa bendición de la imagen, hubo solemne misa de campaña, en la que dirigió la palabra á los fieles, el R. P. Fray Serafín Matalobos, del convento de Franciscanos de Lugo; al terminarse ésta, salió de la parroquia la santa procesión, que organizada con tanto orden como gusto, recorrió el acostumbrado trayecto, con un espléndido sol y una numerosa escolta de peregrinos y curiosos. A la tarde, música, con el deleitoso y apetecido ejercicio de *Terpsicore*, paseo, animación, alegría y bullicio, después de lo

cual tuvimos otra vez procesión y sermón, en el que con correcta y fácil palabra, demostró á los oyentes, el R. P. Serafín, lo prodigioso que era, el talismán sagrado del rosario, como medio defensivo más seguro contra los enemigos del alma, y haciéndonos una breve reseña histórico-religiosa de Santo Domingo y de la Virgen de Lourdes.

En resumen: la fiesta religiosa muy buena y la profana regular; hubo también, algunas comidas de campo; y prestaron, por último, animación á esta fiesta, embelleciéndola y adornándola con su agradable presencia, bonitas y simpáticas jóvenes de esta pintoresca y alegre villa. Naciendo pues esta fiesta, con tan buenos auspicios, creo que en los sucesivos años irá en *crecendi*, y llegará sin muchos trabajos ni contratiempos, á figurar en el cartel, al lado de las de primer orden de este partido.

Así lo espera y desea, el cronista que firma estas cuartillas, y aunque sólo sea por lo agradable y entretenido que pasó el tiempo en tan novata romería.

J. V. C.

UN SUEÑO

A Jesús Soto Lemos como prueba de cariño, dedica este humilde trabajo.

EL AUTOR

Es una tranquila mañana de Septiembre; el correo de Galicia pasa las últimas estaciones de la provincia de Avia, entre la multitud de gente que dentro del monstruo de hierro bulle, vá un joven como de diez y seis años, alegre y tranquilo, sin acordarse en aquellos momentos, de la lejana villa donde nació, donde deja sus padres, hermanos y amigos, que quizá están pensando en el hijo, en el hermano, en el amigo que marcha... allá... lejos... á la capital donde todo es alegría, aún para aquellos que están lejos de los seres á quien aman.

Llega el ferrocarril á la estación del Norte, el joven baja el andén y después de atravesar multitud de calles, llega al lugar á donde se dirige.

Ahora que se halla en la capital, preguntará querido lector. ¿Qué vá hacer allí, ese joven tan lejos de su familia? ¿Porqué abandona á sus amigos y se vá á Madrid? Lejos de su familia vá estudiar, vá á terminar su carrera que no la puede terminar más cerca. Entonces ¿cómo no se acuerda, de los seres á quien deja en su amado pueblo? Acaso los pocos años, quizá la poca costumbre de hallarse tan lejos de su familia, pero no, no puede pasar mucho tiempo sin que se acuerde de ellos.

Pasaron dos meses desde los acontecimientos antes relatados. Es de noche, llueve copiosamente, por las calles de Madrid no transitan más que contadas personas. Encontramos á nuestro joven, en una casa de la calle de Valverde, hállase pensativo y triste, en este momento se acuerda de su pueblo, de los paseos por sus contornos, de la villa donde tiene sus más queridas ilusiones, se acuerda de su familia y amigos, y siente, una fuerza extraña que le arrastra á su pueblo, y otra no menos fuerte que le retiene en Madrid. El amor á su familia y amigos, le manda marchar á su pueblo, más su deber es estar allí, su deber es estudiar, para estudiar lo mandaron allí sus padres, luego, debe de estar allí, mas, dice él; las vacaciones de Navidad se acercan, no tardaré mucho tiempo en hallarme entre mi

familia, ya que no un año ni un mes, estaré quince días, que me bastarán de recreo, al cabo de los cuales pueda volver venir, para estudiar mucho, terminar mi carrera pronto y estar para siempre entre mi familia.

Sus pensamientos son santos y buenos, pero no le satisfacen del todo, quisiera hallarse en Galicia, su amada región, respirar el aire de su tierra, pasearse con sus amigos, por las orillas del hermoso río de su pueblo, y encontrarse en fin en la villa de la que tan gratos recuerdos acuden á su imaginación, mas, como el destino no lo quiere, no tiene más remedio que quedarse y esperar impaciente las vacaciones de Navidad.

M VÁZQUEZ

2.º Congreso Español Internacional de la Tuberculosis EN SAN SEBASTIÁN

Dos comunicaciones interesantes

Hemos recibido dos folletos, que el sabio catedrático de Clínica Médica en la Universidad de Santiago, Dr. don Miguel Gil y Casares, ha tenido la amabilidad, que en extremo le agradecemos, de enviarnos. Son las dos notables comunicaciones que presentó en el Congreso de la tuberculosis, recientemente celebrado en la capital de Guipúzcoa, y cuya lectura ha sido escuchada con la mayor atención y en medio de las más grandes muestras de asentimiento de las distinguidas y competentes congresistas.

Una de ellas estudia un nuevo método de percusión (percusión resonante) ensayado con éxito superior, por tan prestigioso facultativo. En la otra se ocupa de «La herencia y el contagio de la tuberculosis pulmonar y de la lepra en Galicia» demostrándonos sus grandes actitudes, conocimientos y prácticas en la difícil ciencia de Hipócrates.

Ambos trabajos han sido muy elogiados en la prensa profesional y de información por los más expertos críticos de Medicina, que reconocen al Dr. Gil Casares, como una de las primeras figuras españolas, en los estudios de fisiología.

Hombres como el ilustre catedrático de Clínica de Compostela, honran á Galicia.

VOZ DE LA CALLE

V... ina.

Las caídas siempre son peligrosas aún cuando al quite esté un maestro, por eso hay que procurar no caerse y mucho menos en *blando*.

El del gorro.

A un pobre.

Después de ocho días de ausencia regresó á esta villa de su excursión á Orense, Valladolid, Madrid y Lugo el acaudalado banquero y filántropo don Benito Soto Linares. Al regreso de su tan largo viaje y conocida su espléndida se me ocurre preguntar: ¿Le habrá sobrado algún dinero para devolverlo suyo á la desgraciada mujer de Piedrafita que tuvo la debilidad de confiarse y pide con toda justicia se le entregue el resto de aquel negocio? Si no es así, hablaré más claro.

El de la Lamadasquendas.

Con motivo de una ruada que se

celebró el domingo último en Belesar cuatro guapos de Lincora, con escopetas, se entretuvieron disparando tiros hacia un perro, yendo á parar las perdigonadas á un individuo de la Hermida.

Llamamos la atención de las autoridades para que traten de evitar semejantes desmanes, á la par que indicamos á un propietario de Chantada y á un cuñado de éste que sepan que no tienen caseros honrados y trabajadores, sino unos moradores de Benisicar.

Uno que lo presenci6.

Al pret6rico y hermoso señorito de la Plazuela

Quien quiera que seas tú, el de la Plazuela, te aconsejo que no hables de la tiña, pues vas á resultar más apedigado que ella.

No te figures que sacar un novio á una amiga sea cosa tan frecuente como sacar un billete de un bolsillo, ó un alfiler de una corbata, pongo por ejemplo.

No confundas jamás envidia con lástima.

No construye Dios á todas las mujeres hermosas; pero tampoco todas tienen tanta estupidez ni ceguera para permitir acercarse junto á sí calamares y bolec6s.

No seas alcorchoque ni te acuerdes de personas que tienen el est6mago suficientemente delicado para hablar de ti. Y no hables de hazñas de las personas de familia, porque no eres tu quien para compararte ni siquiera con el gato.

NOTA.—Estas breves líneas obedecen, no á la consideración de la alusión inserta en *El Centinela* último, que por ser tan indigna é indecente solo merece el desprecio, sino al buen concepto que de sus lectores tiene el que suscribe.

Uno que tiene asco de ciertos entes.

En el Puente nuevo me encuentro con el famoso D. Crist6bal, el que me dice que está furioso para *El Centinela* que le toma el pelo de una manera desconsiderada, que le sigue los pasos, enterándose y dando á la publicidad, todos actos, aún aquellos que parecen más misteriosos é impenetrables.

Yo le dije que perdonase al joven y aguerrido *Centinela*, que tiene que cumplir con su deber, enterando á sus muchos é ilustrados lectores, de todo aquello que como la notable vida de D. Crist6bal, pueda interesar su atención.

Por mi parte no tengo ningún motivo de queja para tan simpático semanario, puesto que para mí es ciego, sordo y mudo, ó quizá atendiendo á que moro en la estreñada calle del Curro, enfrente al suntuoso matadero, no debe verme, de lo que me hallo satisfechísimo, pues ni que salga á Monforte, ó á las fiestas de Carballino, ó á los Baños de Partovia, nada dice de mis andanzas, y de esa manera no tengo miedo de que me roben la maleta. Así es que por lo que á mí respecta está perdonado el entusiasta *Centinela*, de D. Crist6bal, no aseguraría lo propio...

Ramiro Pérez, Estañador

Carta abierta

Tenemos el gusto de publicar la siguiente carta que nos envía nuestro amigo, el acaudalado capitalista y filántropo D. Cándido Hernández.

Sr. Director de *El Centinela*.

Presente.

Muy señor mío y especial amigo: Agradecería á usted mucho, tuviera la bondad de dar cabida en las colum-

nas de ese semanario que tan dignamente dirige, á lo siguiente:

Convaleciente de padecimientos que han puesto en peligro la vida del que suscribe, agradecidísimo al pueblo de Chantada y su comarca de las múltiples atenciones de que ha sido objeto por parte del mismo, durante el período de gravedad, en la imposibilidad de poder hacerlo personalmente, quiere demostrar á todos por este medio sin distinción de sexos ni categorías, su profundo reconocimiento hacia los mismos.

Con gracias anticipadas aprovecha gustosísimo esta nueva ocasión para reiterarse por este medio una vez más de usted consecuente amigo y afmo. s. s. q. s. m. b.,

CANDIDO FERNANDEZ

S. C. Chantada y Octubre 16 de 1912.

Sección telegráfica

Telegramas de nuestro redactor-corresponsal en Escutari:

Escutari, 15, 10'25.

Esta ciudad y el fuerte turco de «Taraboraz» se hallan acosados por los montenegrinos. Sant6n «liberrimo» huye Taboada, síguele «Sant6n conservatori». Témense asechanzas.

Tuzi en poder de los montenegrinos.

Escutari, 15, 22-3 n.—División ejército montenegrino á las órdenes del Príncipe Danilo ha obtenido triunfo brillante sobre tropas turcas ocupando ciudad Tuzi.

Coronel Pampin sublevado por desarbolución paseo Calzada reta Esconcejal autor Municipalerías, explique inversión p oducto venta árboles.

Acción diplomática

Escutari, 16, 4-1.—«Santiaguito Rapaberis, Plenipotenciario Cantan» dice: no hay motivo para que Arturito «Quintela» incendie barbas «Muni», este erizado temor conflicto ocultase barbería.

Ultimatum

Escutari, 16, 11 n.—«Economario» bajo «Centinela» por imbecilidad «Trespies» «Voz calle» exigiendo reparación insultos «consejerun amores».

Detalles de un combate

Escutari, 17-8 m.—3.000 turcos iniciaron fuego contra Ristovartz ocupando territorio servio en frente de 4 kilómetros siendo rechazados con numerosas bajas.

El comercio de cereales

Escutari, 17, 2 t.—Reina gran inquietud entre los exportadores de cereales de Rusia por temor clausura Dardanelos y escasez cosecha patatas región gallega.

El corresponsal, Riberitas.

Semana Chantadina

Rogamos, á nuestros suscriptores de Antas, Palas, Puertomarín y provincias, se sirvan poner al corriente en el pago de la suscripción de este semanario, si quieren continuar recibiéndolo.

El lunes último, y á pesar del sentimiento general, salió de esta villa, por estar trasladado á Montilla, el dignísimo y probo representante de la justicia, escritor galano y poeta distinguido, D. Manuel Fernández y Lasso de la Vega. Este funcionario que no obstante haber estado muy poco tiempo encargado de este Juzgado, supo captarse to-

das las simpatías, ha sido muy sentidísimo, y prueba de ello ha sido la despedida cariñosa y efusiva que le tributaron sin distinción de matices, todas las personas cultas de este pueblo.

Acompañarlo hasta Monforte nuestros simpáticos amigos: D. Eduardo Seijas y don Mariano Cedr6n.

Parece que se trata de llevar á Escair6n capital del distrito del Saviñao, la energía eléctrica de la fabrica de la *Electra Chantadina* Bien está que los adelantos de la industria se difundan y que los intereses de las empresas útiles, adquieran legitimo desarrollo. Pero recomendamos al Consejo y, especialmente, al simpático gerente de la Sociedad que no vaya á suceder que lo que ganemos en extensión lo perdamos en intensidad.

Esta noche debe celebrar vigilia ordinaria en la iglesia parroquial del Salvador de Asma, el turno de San Antonio, de la Adoración nocturna.

El día 15, celebró su fiesta onomástica la bella y simpática señorita Teresa Vázquez Alvarez, hija de nuestro distinguido amigo el médico forense de este partido, D. Castor Vázquez Coello.

Anúnciase para plazo próximo, el enlace de una virtuosa y simpática señorita de esta villa, con un elegante y conocido joven de un Ayuntamiento de este distrito.

Después de pasar una temporada al lado de nuestros amigos y suscriptores los señores de Villamarin, ha salido para Meira el ilustrado sacerdote D. Everardo Fernández Agrelo, hermano de nuestro amigo D. Enrique, secretario de aquel Ayuntamiento.

Ha regresado de Orense la simpática señorita Dolores Cervelo, acompañada de su hermana Carmen, esposa de nuestro amigo y suscriptor D. Vicente Camiño.

Salió para Orense, con objeto de pasar unos días en dicha capital, acompañada de su nieto el simpático y popular (Chisco), la distinguida señora D.ª Carmen Macedo, madre de nuestro querido y simpático director D. Lorenzo Vázquez.

De regreso de unas fiestas próximas, á donde fueron á predicar, han estado en esta villa los padres franciscanos Serafin y Buldo, de la residencia de Lugo.

Con motivo de la festividad de Santa Teresa, se ha celebrado en esta iglesia parroquial un Triduo muy solemne, costeado por nuestro amigo el secretario de este Juzgado, D. Julián Beato.

Celebró la «Juventud Antoniana», y con la solemnidad de costumbre, sus ejercicios mensuales, notándose sin embargo la ausencia de muchos asociados, sobre todo de los del sexo bello.

El domingo pasado, fiesta de San Eduardo, celebraron sus días, entre otros, los señores: D. Eduardo Buján, D. Eduardo Campo, D. Eduardo Seijas, D. Eduardo B6o y D. Eduardo García.

Regresaron: de Vigo, Orense y Monforte, á donde fueron acompañando al ex-juez de este partido, D. Eduardo Seijas y D. Mariano Cedr6n; de Orense, D. Benjamin Platero; de Vigo, D. Antonio Costa, y de Monforte, don Manuel Abeledo.

Salió con dirección á Carballino, nuestro amigo el párroco de Santiago de Arriba, D. Juan Domínguez.

Se halla restablecido completamente de su ligera indisposición, nuestro amigo, el joven profesor del colegio de segunda enseñanza de este pueblo, D. Constantino Blanco. Le damos nuestra enhorabuena.

Regresó de su posesión de Amorín, después de pasar unos días en ella, nuestro compañero de redacción D. Ramón Gutiérrez (Malicias), acompañado de su distinguida y simpática señora.

Algunos feligreses nos piden que por medio de este semanario exterioricemos sus quejas, llamando la atención del muy digno párroco de esta feligresía acerca de la poca regularidad que existe en las misas que se celebran los domingos y días festivos, pues de la misa de alba á la parroquial, que tarda en haberla tanto tiempo, no se celebra ninguna otra, y después de ésta, como queda ya poco tiempo, se celebran todas seguidas,

y como hay muchas personas que en estas últimas horas están más ocupadas que á la mañana temprano, les ocasionan perjuicios, que se evitarían haciendo en otra forma esa distribución.

Entre la mucha gente que desfila hacia las repúblicas americanas se cuenta á nuestro suscriptor Juan Losada. Le deseamos feliz viaje.

Llamamos la atención de los agentes municipales para que pongan más cuidado en la vigilancia de las calles y plazas que tienen á su cuidado, pues hay un verdadero derroche de aguas sucias por las ventanas y balcones, á pesar de estar prohibido por las Ordenanzas municipales de salubridad y de higiene pública.

El jueves según estaba mandado, se celebraron en esta iglesia parroquial, las honras fúnebres por el eterno descanso de la malograda infanta de España, D.ª María Teresa. Y en verdad que no tuvieron nada de solemnes, pues no solo, no han asistido á ellas, autoridades, ni representaciones oficiales, si no también, brillaba por su ausencia el clero, pues únicamente dos sacerdotes, fueron los encargados de efectuar sin aparato ni pompa ninguna, dichas exequias.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, á nuestro amigo el celoso y digno cura párroco de San Pedro de Taboadela.

Es escandaloso, revelando al mismo tiempo un abandono repugnante y vergonzoso, el aspecto que ofrecía estos días, la calle de esta villa llamada Nuevos; parecía como si á propósito, hubieran allí amononado, los desperdicios y barreduras de todo el pueblo. ¿Es qué ya no existen barrenderos municipales?

Rogamos á los señores sacerdotes, é intelectuales de todas las parroquias nos hagan el favor de mandar noticias detalladas, de todo lo que pase de particular, en sus respectivos ayuntamientos y aldeas; pues aunque no afecta mucho en esta capital el conocimiento de ellas, es sin embargo provechoso y casi necesario, para nuestros compatriotas y vecinos que están diseminados en las diversas repúblicas, de *allende los mares*.

Nuestro estimado colega de la Guardia «La Voz del Tecla» en su número último reproduce el artículo «Dos Cuartillas», «Exodo de menegildas» publicado por el distinguido escritor que oculta su nombre bajo el seudónimo de L. Nadie en uno de nuestros últimos números.

Ha terminado con gran brillantez sus estudios del Bachillerato, cursados en cuatro años con las mejores calificaciones, el joven de Venezuela, D. Humberto Paetoja, sobrino de nuestro estimado amigo y suscriptor don José M.ª Figueroa.

Tan aventajado escolar, á quien felicitamos, ha salido para Santiago, con objeto de comenzar la carrera de Medicina en aquel Centro docente.

De interés para los Sres. Sacerdotes.—Breviario Romano, con el nuevo Salterio, 2 tomos, lujosamente encuadernados, á 25, 27, 29 y 33 pesetas.—Nuevo Salterio, desde 2'75 en adelante.

De venta en la librería de M. Paulino Mariño.

Orense: Imp. de LA REGIÓN

SOMBREROS

Para Señora y Niños

En la casa de Modas que ha establecido María Villalobos, en Orense, calle de las Tiendas núm. 7, encontrará el público un buen surtido con las últimas novedades, á precios muy reducidos.

Esta casa se encarga de confeccionar y de toda clase de reformas.

H. VERA

Gran casa para viajeros

Calle del Doctor Castro, 16 al 20.—Lugo

Mesas independientes. Mozo de la Casa á todos los trenes y coches de línea. Servicio esmerado.

Librería, Papelería y Centro de Suscripciones
DE
M. Paulino mariño

**Completo menaje para Escuelas
Gran surtido en Obras religiosas
de Filosofía, Ciencia, Derecho, Arte,
Literatura y de interés general**

Venta de toda clase de Obras
Tarjetas postales, Objetos reli-
giosos y de Escritorio, Devocio-
narios de lujo propios para rega-
los, Gran variedad en Rosarios,
Medallas, Cruzifijos, Estampería
religiosa, Trabajos de Imprenta
y Encuadernación.

Representación de la Enciclo-
pédia Espasa, de la de Ciencias
jurídicas de Seis y la de Ciencias
Médicas de Calleja.

AL CONTADO Y A PLAZOS

**SELLOS DE CAUTCHUC
PRECIOS ECONÓMICOS**

Se venden y admiten suscrip-
ciones á los siguientes periód-
icos y revistas

El Correo Español, El Debate,
A B C, El Siglo Futuro, El Fusil,
Gedeón, Eco de Galicia, El No-
roeste, El Noticiero de Vigo, La
Integridad, de Tuy, Blanco y
Negro, Nuevo Mundo, Mundo
Gráfico, Por esos Mundos, Alre-
dedor del Mundo, Juventud, Hor-
miga de Oro, Revista Popular,
Lectura Dominical, Pharos, El
Hogar y la Moda y EL CEN-
TINELA.

**Grandes rebajas en las suscripcio-
nes de la Buena Prensa
CHANTADA**

EL CENTINELA

SEMANARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

Defensor de los que rezan, trabajan y pagan

SUSCRIPCIONES

	<i>Pesetas</i>
Chantada, al mes.	0'40
Fuera, al trimestre.	2'00
Extranjero, idem.	3'00

PAGO ADELANTADO

Anuncios á precios económicos

NÚMERO SUELTO 10 CTS.

**La conquista
de la Salud**

con el novísimo aparato "Electra", inventado por el eminente

Hofrath Dr. Stein

El más sublime adelanto en aparatos electroterápicos

Se están consiguiendo verdaderas maravillas, hechos asombrosos, que no tienen precedente.

Enfermos completamente desahuciados por la medicina, han curado radicalmente en seguida, con este magnífico tratamiento.

Mérito extraordinario incumbe al insigne profesor Dr. Stein por el estudio profundísimo sobre la producción, desarrollo é importancia fisiológica de la electricidad en nuestro cuerpo, el haber arrancado á la naturaleza ese secreto valiosísimo, que ha de guiarnos para poder emplearla é introducirla en nuestro organismo de un modo análogo al que administra y distribuye la misma naturaleza. Legión es el número de los señores profesores que se afanaron en buscar los medios más adecuados, sin conseguir del todo el resultado práctico que se anhelaba, hasta que una de las primeras eminencias médicas de Alemania, el doctor Stein, acertó á vislumbrar el verdadero camino.

El fluido suministrado por los aparatos electro-medicinales «Electra», aumenta notablemente la potencia y resistencia de las células debilitadas por medio de los mismos principios vitales en que nacieron.

El Dr. Stein ha dado con su maravilloso invento del aparato «Electra» una solución perfectísima, distribuyendo el fluido vital en las proporciones infinitesimales y con exquisito tacto y tal suavidad—semejante á la del mismo agente natural, que obra por sí solo en el interior de todo el organismo,—inundando así á este de energía y recorriéndolo todo, que no puede por menos que devolver el equilibrio de las partes afectadas y recobrar la salud.

Es por lo tanto un medio verdaderamente sublime, infalible y el único por que puede garantizarse siempre el éxito, con preferencia en las enfermedades de Gota, Parálisis, Afecciones de la médula, Raquitismo, Impotencia, Esterilidad, Reumatismo, Malaria, Varices, Caries, Cistitis, Lepra, Ulceras del estómago é intestinos, Irregularidades menstruales, Afecciones de la matriz y todas las enfermedades nerviosas.

El aparato «Electra» alivia siempre y cura con mayor prontitud, seguridad y economía, que todos los demás medios conocidos. Pudiendo afirmarse con la más absoluta y sincera convicción, que la enfermedad que no ceda á su acción bienhechora, no desaparecerá por ningún otro agente curativo existente.

Todos los aparatos constan de baterías galvánicas de 12 á 42 elementos sacos, permanentemente constantes, con galvanómetro absoluto, gran número de contactos, conmutador y Reostato de 50 á 150.000 Ohm de resistencia, pudiendo graduarse la corriente con exactitud matemática, sirviendo además para baño hidro-eléctrico general, semicupio, manilurio, pedilubio, etc.

Literatura y pruebas gratis acerca del nuevo tratamiento electro galvánico.
Ventas al contado y á plazos de 50 pesetas mensuales á personas de completa responsabilidad.

Agente debidamente autorizado con extensión ilimitada para la venta de «Electra»:

Dario Ruibal
Chantada (Lugo)

Fábrica de Chocolates, Ceras y Torrefacción diaria de cafés

Clases y precios sin competencia

Viuda de Andrade

MONFORTE DE LEMOS

TALLERES GALLEGOS DE ESCULTURA RELIGIOSA

DE

Jesús Noya

Escultor estatuario y constructor de altares

OBISPO IZQUIERDO, 8 (PLAZA DEL CASTILLO) LUGO

Escultura, Arquitectura, Pintura, Talla, Dorado y Policromado.

Imágenes, Retablos, Restauraciones y todo lo concerniente al culto católico.

Ventas al contado y á plazos.

Pídanse catálogos especiales, bocetos, planos y dibujos de toda clase de precios.